

结 果

1 疗效评定标准 参考中药治疗糖尿病性视网膜病变疗效观察所定标准[中国中医眼科杂志 1995;5(1):11]。显效：视力由 0.01 提高到 0.1 以上或由 0.1 提高到 0.5 以上，眼底出血、水肿、渗出、微血管瘤中有 3 项以上减轻；有效：视力由 0.01 提高到 0.04 以上或由 0.1 提高到 0.2~0.4，眼底出血、水肿、渗出、微血管瘤有 1 项以上减轻；无效：视力和眼底改变低于有效标准。

2 临床疗效比较 治疗组 60 眼（32 例），显效 25 眼（41.7%），有效 30 眼（50.0%），无效 5 眼（8.3%），总有效率 91.7%；对照组 38 眼（20 例），显效 6 眼（15.8%），有效 14 眼（36.8%），无效 18 眼（47.4%），总有效率 52.7%。两组总疗效经 Ridit 分析，治疗组优于对照组（ $\mu = 3.8841, P < 0.01$ ）。

3 两组患者治疗前后空腹血糖、餐后 2h 血糖及糖化血清蛋白比较 见表 1。两组治疗后空腹血糖、餐后 2h 血糖及糖化血清蛋白与治疗前比较均明显下降（ $P < 0.05$ ），两组治疗后各项指标比较无显著性差异（ $P > 0.05$ ）。

表 1 两组患者治疗前后空腹血糖、餐后 2h 血糖及糖化血清蛋白比较 (mmol/L, $\bar{x} \pm s$)

组别例数	空腹血糖	餐后 2h 血糖	糖化血清蛋白
治疗 32	治疗前 8.30 ± 0.23	12.70 ± 0.41	2.65 ± 0.19
	治疗后 $6.70 \pm 0.53^*$	$9.80 \pm 0.30^*$	$1.88 \pm 0.21^*$
对照 20	治疗前 8.45 ± 0.32	12.60 ± 0.12	2.68 ± 0.20
	治疗后 $6.90 \pm 0.73^*$	$10.00 \pm 0.24^*$	$1.93 \pm 0.30^*$

注：与本组治疗前比较，* $P < 0.05$

讨 论 糖尿病性视网膜病变是糖尿病慢性微血管并发症之一。其发生机制可能与多元醇-肌醇代谢异常、蛋白质的非酶糖基化、自由基的作用、二酰基甘油-蛋白激酶 C 系统的活化及细胞因子的作用等因素有关，目前西医主要用导升明和激光治疗，疗效不甚理想。中医学理论认为本病多为气阴两虚、肝热血瘀，故方选太子参、黄芪、麦冬、白芍、五味子益气养阴；牡丹皮、益母草、丹参、当归清热凉血活血；枸杞子、淮山药、茯苓健脾补肾，共收补气滋阴、清热凉血活血之功。药理研究表明补气、滋阴、活血药可改善微循环，降低血液粘度及红细胞聚集，从而改善视网膜血供，另外还可通过改善胰岛素的分泌或对各种与糖代谢有关的酶的抑制或促进等作用来降低血糖。本临床观察表明，单纯控制血糖及服用芦丁、维生素 C，一部分患者视网膜病变也有好转，但加服中药可显著提高疗效，值得临床推广应用。

（收稿：1999-10-15 修回：2000-03-01）

鲜竹沥在胸部肿瘤手术后化痰助咳的疗效观察

浙江省人民医院(杭州 310014) 严 影

浙江省肿瘤医院 严福来

1989~1999 年，笔者对胸部肿瘤手术后患者 926 例使用鲜竹沥以化痰助咳，疗效满意，现报告如下。

临床资料 所有病例均为住院手术患者，按入院顺序随机

分为治疗 I 组、治疗 II 组和对照组。治疗 I 组 611 例，其中男 528 例，女 83 例；年龄 45~68 岁，平均 58 岁；食道癌 149 例，贲门癌 266 例，肺癌 196 例；术前有慢性支气管炎史 439 例；治疗 II 组 315 例，其中男 273 例，女 42 例；年龄 51~71 岁，平均 60 岁；食道癌 122 例，贲门癌 96 例，肺癌 97 例；术前有慢性支气管炎史 231 例；对照组 70 例，其中男 58 例，女 12 例；年龄 49~70 岁，平均 59 岁；食道癌 18 例，贲门癌 32 例，肺癌 20 例，术前有慢性支气管炎史 51 例。3 组在年龄、性别、手术种类及病程方面相似，具有可比性。所有患者均符合 1987 年国际抗癌联盟诊断分期标准，临床均表现为咳嗽、气粗、痰多质粘厚或稠黄，咯吐不爽或有热腥味，胸胁胀满，咳时引痛，舌质红，苔薄黄腻，脉滑数。凡不符合上述诊断标准及未切除肿瘤仅剖胸探查者均不入选在内。

治疗方法 治疗 I 组：口服鲜竹沥（杭州胡庆余堂制药厂生产，每支 20ml），每次 20ml，每日 3 次，同时用生理盐水 20ml 加入硫酸庆大霉素注射液 8 万 u 混合进行雾化吸入治疗，每天 2 次。治疗 II 组：口服鲜竹沥及雾化吸入（剂量、用法同治疗 I 组），同时口服稀化粘素胶囊（德国保时佳大药厂生产，每粒 300mg），每次 1 粒，每天 2~3 次。对照组：雾化吸入及口服稀化粘素胶囊同治疗 II 组，不服用鲜竹沥。服药时间为术前 2~3 天及术后围手术期；肺癌术后次日即服药，食管、贲门癌部分咳痰极难者（占 3%），术后第 2 天从胃管注入，多数患者于术后第 5 天拔除胃管后服用。10 天为 1 个疗程，观察 1~2 个疗程。观察患者临床症状和体征的变化，服药后 3 天及 1 个疗程后胸部 X 光摄片观察患者肺复张情况。统计学方法：计数资料采用 χ^2 检验。

结 果

1 疗效评定标准 显效：服药后痰液变稀，为稀薄白色或淡黄色痰液，易咯出，十分轻松，即使创口疼痛，也易咳痰，肺复张佳，查体呼吸音清而响亮；有效：服药后痰液变稀易咯出，常需协助拍背咳痰，肺复张尚可，呼吸音稍低；无效：服药后仍痰稠难咳，肺复张不良，呼吸音低；肺癌患者个别因支气管袖式切除而咳痰仍困难。

2 结果 3 组临床疗效比较见表 1。治疗 I 组显效率与对照组比较，有显著性差异（ $\chi^2 = 6.73, P < 0.01$ ）；治疗 II 组显效率、总有效率与对照组比较，均有显著性差异（ $\chi^2 = 21.91, P < 0.01$ ； $\chi^2 = 19.99, P < 0.01$ ）；治疗 II 组总有效率优于治疗 I 组（ $\chi^2 = 20.82, P < 0.01$ ）。

表 1 3 组疗效比较 [例(%)]

组别 例数	显效	有效	无效	总有效
治疗 I 611	225(36.82)*	257(42.06)	129(21.11)	482(78.89)
治疗 II 315	180(57.14)*	106(33.65)	29(9.21)	286(90.79)△*
对照 70	15(21.43)	34(48.57)	21(30.00)	49(70.00)

注：与对照组比较，* $P < 0.01$ ；与治疗 I 组比较，△ $P < 0.01$

3 不良反应 服药期间患者无不良反应，服药前后进行心电图，肝、肾功能检查均无明显变化，未发现过敏反应。

讨 论 胸部肿瘤手术后，因创口疼痛及手术打击，抵抗力下降，体质虚弱，表现为呼吸浅促，容易缺氧，咯痰无力，从呼吸道排出废物困难；加上术后肺泡组织表面炎症充血水肿，气体交

换能力差, 分泌物增加, 常为浓稠痰液; 再则麻醉插管对气管支气管的刺激损害, 导致炎症加重, 支气管纤毛蠕动减弱, 呼吸道内痰液滞留, 加之疼痛限制呼吸等易产生肺不张, 更增加氧气交换的困难; 如果原有慢性支气管炎的患者, 心肺功能贮备能力差, 更易造成恶性循环, 乃至导致肺水肿及呼吸衰竭, 故排痰更显重要。临幊上患者多表现为痰热壅肺, 故治宜清热化痰。鲜竹沥味甘、性寒、主归心、肺、肝经, 具有清热豁痰, 定惊利窍之功效, 对痰稠难咯, 痰瘀胶结, 属痰热者最宜。现代药理研究表明鲜竹沥具有明显镇咳、祛痰作用。

本观察结果显示: 鲜竹沥配合口服稀化粘素胶囊及雾化吸入的祛痰效果明显优于后两者联合应用, 除少数支气管成形手术后支气管变形成角, 造成机械性咳嗽之外, 对胸部手术大的创伤性疼痛患者, 可减轻疼痛, 促进痰液轻松咯出, 更能起到协同作用。鲜竹沥价廉、无副作用, 值得临床推广应用。

(收稿: 1999-11-01 第 2 次修回: 2000-04-09)

小儿柴桂退热口服液治疗 小儿外感发热的临床观察

河南中医学院第一附属医院儿科(郑州 450000)

马丙祥 马玉宏 范忠纯

由于小儿的体质特点, 小儿外感发热常表现为外有风寒、内有邪热之表寒里热证。1997年10月~1998年6月, 我们对小儿柴桂退热口服液治疗小儿外感发热(表寒里热证)的疗效及安全性进行观察, 现报道如下。

临床资料 426例患儿中医诊断符合小儿外感发热(表寒里热证), 西医诊断符合上呼吸道感染, 诊断标准《中药新药治疗小儿外感发热临床研究指导原则》(中华人民共和国卫生部颁布, 第一辑, 1993: 225)。其中门诊病例281例, 住院病例145例。观察分为随机双盲对照试验和开放试验两个阶段。随机试验组123例, 男70例, 女53例; 年龄1~12岁, 平均5.21岁; 病程3~24h, 平均18.3h; 病情轻型(37~38℃)8例, 中型(38~39℃)86例, 重型(>39℃)29例; 随机对照组123例, 男75例, 女48例; 年龄1.5~13岁, 平均5.43岁; 病程3.5~24h, 平均17.8h; 病情轻型12例, 中型89例, 重型22例; 开放试验组180例, 男109例, 女71例; 年龄1.5~13.5岁, 平均5.08岁; 病程4~24h, 平均18.9h; 病情轻型26例, 中型133例, 重型21例。各组在性别、年龄、病程、病情轻重等方面无显著性差异($P > 0.05$)。

治疗方法 随机试验组及开放试验组: 服用小儿柴桂退热口服液(由柴胡10g 桂枝6g 葛根10g 浮萍10g 黄芩10g 白芍12g 甘草6g 组成, 济南高新区元龙公司提供, 每10毫升含生药10g, 批号: 971016)及模拟散剂。柴桂退热口服液用法:<1岁, 每次5ml; 1~3岁, 每次10ml; 4~7岁, 每次15ml; >7岁, 每次20ml, 每天3次, 3天为1个疗程, 1个疗程结束评定疗效; 模拟散剂服法同对照药物小儿感冒散。随机对照组: 服用小儿感冒散(由羌活64g 荆芥穗43g 防风64g 苍术64g 黄芩43g 白芷16g 葛根43g 川芎64g 苦杏仁32g 地黄

43g 甘草43g 牛黄7g 组成, 汕头市时代药厂生产, 批号: 970922)和模拟口服液(济南高新区元龙公司提供, 批号: 971016)。小儿感冒散用法:<1岁, 每次1管; 1~3岁, 每次2管; >3岁, 每次3管, 每天2次, 3天为1个疗程, 1个疗程结束评定疗效, 模拟口服液用法同小儿柴桂退热口服液。

观察期间不加用其他与本病治疗有关的药物, 主要观察项目: 体温变化, 主要症状、体征改变, 血、尿、便常规, 肝、肾功能, 心电图及不良反应。

结 果

1 疗效标准 参照前述文献。

2 疗效观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组3组总有效率分别为95.12%(117/123例)、84.55%(104/123例)、96.67%(174/180例), 痊愈率分别为41.46%(51/123例)、25.20%(31/123例)、41.11%(74/180例), 经Ridit分析, 试验组疗效明显优于对照组($\mu = 3.9336, P < 0.01$)。

3 退热即时起效时间观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组在2h内开始退热(体温下降0.5℃)者分别为28.45%(35/123例)、11.38%(14/123例)、36.67%(66/180例), 4h以内开始退热者分别为77.23%(95/123例)、57.72%(71/123例)、82.22%(148/180例), 试验组与对照组退热起效时间比较有显著性差异($\mu = 3.0757, P < 0.01$)。

4 体温恢复正常时间观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组患儿在48h内体温恢复正常者分别占82.05%(96/117例)、61.54%(64/104例)、82.76%(144/174例), 试验组和对照组比较有显著性差异($\mu = 3.0757, P < 0.01$)。

5 主要症状、体征改善情况 试验组对恶寒、咽红、口渴、鼻塞、流涕等主要症状、体征改善情况明显优于对照组, 两组比较有显著性差异($P < 0.05$)。

6 安全性观察 全部病例治疗前后血、尿、便常规检查, 1/3病例做心电图及肝、肾功能检测, 各组未发现脏器损害及其他副作用。

讨 论 小儿体属纯阳, 邪易化热, 外感之病常寒热夹杂, 多表现为外有风寒、内兼邪热之象, 在发热、恶寒、鼻塞、流涕的同时, 可见咽红、口渴、便干、溲黄等, 因此, 在治疗小儿外感发热时, 常辛凉和辛温同用, 散寒与清热共伍。小儿柴桂退热口服液为名老中医验方, 方中柴胡、葛根辛凉解肌, 桂枝、浮萍辛温发散, 柴胡伍黄芩, 取小柴胡汤之意, 清表里之热, 桂枝配白芍, 效桂枝汤之法, 发汗解肌和营卫。全方配伍巧妙, 共奏发汗解表、清里退热之效。经临床观察, 该药治疗小儿外感发热(表寒里热证)具有退热起效快、恢复正常体温时间短、安全可靠的特点。

(收稿: 1999-08-27 修回: 2000-03-06)

中西医结合治疗新生儿 病理性黄疸 118 例

山东大学医院儿科(济南 250100)

郑丽丽

1988年6月~1993年3月, 笔者采用中西医结合治疗新生